

开完推介会，囚子心里有底了

望春监狱帮助临释人员增强社会适应性



本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 蒋秉盛

本报讯 “创业的路上会有很多坎坷,你可以质疑自己,但不要质疑信念!”12月12日下午,宁波望春监狱举办了一场以“就业照亮人生,创业点燃梦想”为主题的服刑人员就业创业推介会,这是望春监狱第四次举办就业推介会。与往年不同的是,今年望春监狱结合国家大力倡导的“大众创新、万众创业”,将“就业推介”延伸到“创业梦想”,引入“创业”元素,通过就业创业政策宣讲、创业故事分享、创业微电影展播等形式,向服刑人员播种创业的梦想,努力帮助他们拓宽今后的人生道路。

“今天的活动振奋人心,原来创业离我们并不遥远。”临释人员小袁进监狱前从事的是厨具展会设计工作。在监狱的这段日子,他并没有放弃画画,监狱的生活成了他画作的灵感来源。他

用两个月时间完成的《阿DE哥讲规范》,用漫画的形式将服刑人员行为规范38条以生动的形式展现出来,获得了全省监狱系统“讲改造故事 走好新生路”教育改造展示作品竞赛绘画类二等奖。“出狱后,我想开个工作室,做游戏动漫方面的工作。虽然有这个打算,可怎么做、前景如何心里都没底,听了今天的讲座,我对国家的新政策有所了解,今后出去创业的思路也明确了不少。”小袁说。

多年来,望春监狱在确保安全稳定的前提下,始终把教育改革工作放在首位,尤其是服刑人员的出监教育工作。监狱特意设置了出监教育展示厅,邀请相关专家学者进监,开展国际形式、国家政策、法律法规、人生哲理、社会责任、就业创业、心理调适等方面教育,增强临释人员社会适应性,进一步提高临释人员道德水平、文化知识、专业技能与心理素养等,使服刑人员更健康、更顺利、更自信地回归社会。

来自大墙的声音

南湖监狱六监区四分监区 王胜荣

儿子来信说:“爸爸,你在里面要调整好心态,不要怕苦,注意身体,我和妈妈盼你早日回家……”

本该爸爸教育孩子,如今却是儿子鼓励爸爸,真是惭愧之至!记得儿子考入市重点中学读高中时,只超过录取分数线二分,我同儿子说:“孩子,你要赶上去啊!”儿子读高二时,我东窗事发。从小到大,以父亲为骄傲的儿子,受不了了爸爸坐牢的事实,正处在青春叛逆期的他,成绩一落千丈,无缘大学之门。后来,儿子选择复读一年。儿子来会见我时,我对他说:“儿子,爸爸同你比赛,你考上大学一本线,

我争取拿到奖励,呈报减刑。”从此,爱的暖流在大墙内外涌动。父与子通过各自的奋发努力,一年后,他拿到了重点大学录取通知书,我也获得监狱记功和减刑一年的刑事奖励。

去年,正在读大二的儿子通过了英语六级考试,并参加了“雅思”培训,准备出国读研。“爸爸,咱们再比赛一次,待你新生之日,也将是我踏上读研之旅之时。”以前总觉得,父亲是儿子的榜样,现在突然悟到,儿子的坚定自信、奋发求进的毅力,成了我的精神支柱。虽然奋斗过程会很艰辛曲折,但有与儿子的亲情相约,我的改造生活一定会变得更加充实,爱的暖流一定会冲破乌云迎来阳光。

爱的暖流

南湖监狱一监区二分监区 陈声浩

值班久了,无意中发现一规律,身边的学员大致可分为两类:一类成天抱怨夏天太热,冬天太冷,秋天蚊虫,春天易困……终日牢骚满腹,浑浑噩噩,度日如年。另一类看电视不抢位,吃亏不多嘴。平素喜欢择一偏安角落,泡一杯清茶,捧一册好书,翻开哪页读哪页,静享安稳岁月,这类学员总有一年如日之感。

深究之下还发现度日如年的学员有三个特点:月消费额度高;与他人摩擦频率高;走路看天,眼光高,名曰“三高人群”。度日如年的学员均为“三手”——自考高手、写作好手、劳动能手。这两类学员知名度都相当高,时常“金榜题名”:前者是“曝光栏”常客,后者为“光荣榜”的座上宾。

在大班踩车时,同线组的小强无疑是“三高人群”的代表人物。他原判刑期三年三个月,忽悠家人将罚金汇到卡上后,每月大账开满,用来享受的精力多了,花在学习、劳动的时间自然少了。劳作时,小强喜欢手持半成品打掩护找检验聊一会、与线长说一阵,还时不时抬头看大屏幕上的时钟,等待上厕所,进了厕所至少半小时。每天出工后,盼上厕所,上了厕所盼点心,吃了点心盼收工……以等车的心态改造,自然感觉如坐针毡,度日如年。

曾与我同一生活小组的老王年近花甲,身体棒棒,吃嘛嘛香。曾是某市正处级领导干部,卡上余额近万,生活朴素,月消费三百朝下,储物箱里一半是衣物、一半是书。老王劳

此心安处 便是吾乡

动岗位是线组检验,工余协助警官管理亲情电话,整理阅览室。但他不忘忙里偷闲参加自考,入监两年已过五门。老王在读书笔记首页用娟秀小楷写下一段林清玄的名言——“三十岁以后,尤其不大愿意挥霍时间,有一种紧迫感,感觉时间突然变快了,不重要的事情少做,挤时间在有生之年多读几本好书。”老王原判十年刑期,看似遥遥无期,然用与好朋友约会的心态度过每一天,自然会有光阴似箭、岁月如梭之感。

“时间最不偏私,给任何人都二十四小时;时间最偏私,给任何人都不是二十四小时。”以等车的心态过日子,无形中会将时间量化细分成难捱的每一分、每一秒。以与好朋友相聚的心态生活,就算十年也会像流星划过夜空那样稍纵即逝,一晃而过。“三高人群”犯了一个致命的错误,从跌落樊笼那一刻起,始终将自己视为这一方净土中的“过客”,好比战乱时期迫于无奈寄居在异乡的人,终其一生都未将现在生活的地方视为故乡,一辈子“囚禁”在浓浓的乡愁之中,庸庸碌碌过一生。

人生可以选择不同的方向,却只有一条回家的路。摘一叶雨露研磨,泼一幅水墨小品,便可行走在灵山秀水、云淡风轻的天地间;捧一册旧书,翻开哪页读哪页,就好比在别人的故事里活了一回,感受作者对世间百态的顿悟和体味;执一支瘦笔,寻一条归途,安放漂泊的灵魂……

囚居高墙的时间越久,对家的思念越浓,故乡的影子在时光之流中日渐斑驳模糊。日已暮,乡关何处是——

此心安处,便是吾乡。



人生写意

南湖监狱一监区五分监区 张建

有升有落是正常的日子
有圆有缺是正月的月亮
有阴有晴是正常的天气
有寒有暑是正常的年
久别之后,是欢乐的相聚
相聚之后,是莫名的离愁
幸运和倒霉
在同一路上走
悲伤的泪和喜乐的泪
在同一张脸上流
人生有喜有乐
同样有忧和愁
正如
花,有开有谢
树,有枯有荣
其实,人生本来就是这样
既有开心的时刻
又有伤心的瞬间
这才是完整的人生

满庭芳

南湖监狱三监区三分监区 胡强

漫时间里
流淌牵挂
许是经年
晨曦映衬瘦影身
泪挂脸庞
回眸深处话相识
春暮日斜夜帘隐
南湖苑
星月点点
品原先模样

